

■巡视整改进行时

# 巡视整改“问诊把脉”武陵 “以人民为中心”思想化解民生难题

法制周报·新湖南记者 雷昕 见习记者 周芝华

“新建地下接送学生系统后，家长开车接人有序不堵车，刮风下雨也没关系，最主要是不用担心过马路和陌生人诱拐小孩之类的安全问题了。这是政府为我们群众办的大实事！”近日，站在常德市武陵区第一小学校门口，学生家长竖着大拇指告诉记者。

武陵区第一小学位于城区中心，为老校改建的新校，师生超过2500人。周边西园路、滨湖路均为狭窄老路，邻近居住、商用、办公场所密集，一度出现一校堵五街的交通顽疾。外来务工人员孩子入学难也成为困扰学生家长的难题。

2020年9月8日至11月13日，省委巡视组对武陵区巡视后提出了反馈意见，要求筑牢“以人民为中心”的思想，推进民生工程提质整改，加快公立小学学位扩容建设，在原有学位数量基础上，加速新建武陵区第三、第五、第六小学，一举破解了“入学难”和“大班额”问题。

## 扩容公立小学学位，破解“入学难”

武陵区是常德市乃至湘西北的政治、经济、文化中心，经济的高速发展往往伴随人口的快速聚集，据第七次人口普查数据，目前区常住人口为730970人。固有的教育资源难以满足群众的学位需求。为了确保本地居民的子女入学，武陵区无奈设置了相关“门槛”，其中缴满1年社保成为许多外来务工者子女入学的“拦路虎”。

学位，是群众的基础需求。

2020年9月8日至11月13日，省委第五巡视组对武陵区进行了巡视，并反馈了巡视意见，其中包括“以人民为中心的思想树得不牢”问题。公立小学学位保障不足，是其中的重要一条。

接到省委巡视组反馈后，武陵区成



武陵区的“地下接送学生系统”。

立了以区委书记为组长的落实省委巡视整改工作领导小组，对照问题全面总结、认真梳理，制定了《巡视组交办问题整改责任清单》《省委巡视组反馈问题整改责任清单》。将巡视期间交办的问题，细化为59项具体整改任务；将巡视反馈的问题，细化为41项具体整改任务，逐项明确责任领导、责任单位、整改时限和整改措施，确保任务清、责任明、措施准。

针对学位问题，武陵区咬紧牙关，拿出了4.25亿元，投入加快公立小学学位扩容建设。在原有学位数量基础上，加速新建了武陵区第三、第五、第六小学。

8月24日，在常德市武陵区第五小学的校门口，外来务工人员潘东艳正带着小孩询问该校秋季入学报名的相关情况。

潘东艳是东北辽宁人，婆家在常德市澧县，今年因为丈夫工作调动一家三口来到武陵区。“来之前最担心的就是孩子的上学问题，没想到很顺利就给小孩

入学报上名了，可以安心工作了。”潘东艳心里的石头落了地。

## “以人民为中心”，整改“量质齐飞”

为加快落实省委巡视组的整改意见，在克服新冠疫情和恶劣天气等因素下，区巡视整改领导小组一直在紧张有序督导，承建单位签订工期‘军令状’，以安全和质量为前提日夜加班确保如期竣工。”区教育局党组书记、局长张冰介绍，“武陵区第三、第五、第六小学将在今年9月建成并投入使用，是武陵区关于教育民生发展落实的承诺，届时又可增加学位近5800个，以满足群众对优质教育资源的需求。”

除了加快公立小学学位扩容建设，在新学校建设过程中，武陵区明确要求“量质齐飞”，不仅要让孩子们“好上学”，更要“上好学”。将“以人民为中心的思想树牢”，将巡视整改要求贯穿到各个环节中。

武陵区第一小学位于城区中心，邻

近居住、商用、办公场所密集。因放学高峰期接送孩子车辆过多，一度出现一校堵五街的交通顽疾，学校原本规划好的地下接送学生系统迟迟未建好。

省委巡视组听取了群众呼声，推进整改落实后，“今年5月，我校顺利建成了湖南第一个地下接送学生系统，含243个地下停车位、设学生等候接送区、装有进出智能门禁系统等等。孩子接送安全有保证，整个正常接送时间不到5分钟。”武陵区第一小学校长谢英自豪地说。

针对学生家长反映担心的新校环保不达标、师资力量薄弱等问题，武陵区第六小学校长胡杰介绍：“学校建设均使用达到环保标准的材料，会散发特殊气味的装修和设备在今年五六月均已完工，确保新校环保达标。为了保障师资力量，近年通过人才引进、竞争招聘，在名优学校储备经验丰富的优秀教师，等待新校开学后就会调到学校任教。”

为落实巡视整改意见，区巡视整改领导小组召开了12次巡视整改工作调度会，对37家责任单位通过深入调研后下发督办通知书，对进度欠佳的责任单位进行了4次专项督查，对巡视反馈问题挂图作战、逐个销号。

截至目前，省委巡视组反馈的41个具体问题，武陵区已完成整改28个，基本完成整改11个，正在整改的2个；省委巡视期间移交的59个问题，已完成整改56个，正在整改的3个。

“下一步，我们将继续按照省委巡视整改要求，严格标准、强力推进，确保高质量完成省委巡视反馈意见整改。对反馈的相关问题按照‘当下改’和‘长久立’相结合，‘治标’和‘治本’相结合的原则，建立健全长效机制，把整改成果用制度的形式固定下来、坚持下去，坚决防止问题反弹。”武陵区委副书记、代区长寻健说。

# 望城法院打通人民权益保障“最后一公里”

法制周报·新湖南记者 曾雨田 通讯员 曾晶晶 实习生 黄颖

作为雷锋故乡的法院，长沙市望城区人民法院始终坚持弘扬雷锋精神，努力让人民群众在每一个司法案件、每一项执行行动中感受到公平正义。近年来，该院持续加大司法惩戒强度，不断挤压“老赖”生存空间，多措并举，打通群众司法权益保障的“最后一公里”。

## “限消”“失信”标准化

电脑前，执行法官正在忙碌地敲击键盘，第265号限制消费令正在拟发。

在被执行人未按执行通知书要求履行义务时，望城区法院即采取“限消”措施，并建立失信被执行人“名单库”，综合运用限制消费令和纳入失信被执行人名单对被执行人采取信用惩戒。

“2020年1月至2021年8月，我院对失信被执行人限制高消费4728次，将2290人纳入失信被执行人名单。”该院

党组成员、执行局局长李伟打开执行操作系统，只见一长串失信被执行人名录显示出来，“相比较往年采取的执行措施，今年我院‘限消’‘失信’举措更加规范、力度更大。不少失信被执行人被限制高消费后，都主动来法院履行了义务。”

据了解，该院针对“名单库”的管理、更新、解除，建立了一整套标准化流程，一旦被执行人履行义务，在24小时内即解除限制高消费并移除失信被执行人名单，确保做到“应纳尽纳、实时更新、及时移除”。

## 精准查控协作化

熙熙攘攘的长沙市五一广场地铁站，“跑路”的失信被执行人潘某被公安民警逮个正着。面对前来对接的执行法官，潘某仍然不敢相信，因为被纳入限制高消费名单，他无法乘坐高铁、飞机，未料到乘坐地铁也没逃过“法眼”。

“在外躲藏的这些年，无数次设想过被抓的情景，想不到竟被法院以这样的

方式抓到了。”在被移送至拘留所的路上，潘某感叹。

这得益于长沙中院与公安机关的快速查询信息共享及网络执行查控协作工作机制，法院向公安机关提交执行案件、被执行人详细信息及执行依据，充分发挥公安机关在查人找物方面的优势，让“老赖”无处藏身。自该机制实行以来，望城区法院在公安机关协助下，累计控制了30多名“失联”多年的失信被执行人。

“要打通决胜执行难的‘最后一公里’，必须要综合发力、多管齐下。”望城区法院院长龙兴盛认为。在该院，执行局与法警大队建立了协作机制，强化执行警务保障，明确送拘人员“2+2”结构，即2名执行法官和2名法警，确保司法拘留措施的“安全、高效、规范、常态”适用。

## 拘留罚款配套化

“我愿意马上履行义务，去法院交执行款！”望城区法院执行法官收到了被执行人长沙市某机电工程有限公司老总李

某发来的短信。

在申请执行人张某与被执行人李某公司达成的协议条款中，李某公司本应付给张某货款14万余元，但李某公司仅支付了2万元。急需资金周转的张某无计可施，只能将李某的机电工程有限公司告上法庭。

李某公司经营状况良好，有能力履行却消极履行，法院依法对被执行人法定代表人司法拘留，同时处以罚款。李某受到拘留、罚款双重失信惩戒的震慑，在拘留3日后，向法院具结悔过、交纳罚款并主动履行了全部义务。

望城区法院充分运用罚款与拘留失信惩戒措施，不断强化探索具体化适用模式，倒逼被执行人主动履行义务。

“对消极履行执行决定的当事人充分采取强制惩戒措施，以及对拒不执行判决、裁定罪的强制性发挥，不仅能有效地敦促被执行人主动、有效地执行裁判，也能很好地起到惩戒作用。”望城区法院的值班调解律师樊某十分赞赏法院的执行措施和手段。